Grundkompetenz WS3.2-3.4: Binomialverteilung

Beispiele aus Maturaterminen Mai 2024 — Mai 2025
(AHS, BHS, Kompensationspriifungen AHS)

TYP-1:

Versuchsreihe

In einer Versuchsreihe wird ein bestimmter Vlersuch 20-mal durchgefiihrt. Jeder einzelne Versuch
flhrt dabei, unabhangig von allen anderen Versuchen, mit der gleichen Wahrscheinlichkeit p zum
Erfolg.

Gesucht ist ein Ausdruck, mit dem die Wahrscheinlichkeit, dass genau ein Versuch in einer solchen
Versuchsreihe zum Erfolg fuhrt, berechnet werden kann.

Aufgabenstellung:

Stellen Sie unter Verwendung von p einen Ausdruck auf, mit dem diese Wahrscheinlichkeit be-
rechnet werden kann.

Medikament

Erfahrungsgeman treten bei 75 % aller Personen, die ein bestimmtes Medikament eingenommen
haben, Nebenwirkungen auf.

10 Personen, die dieses Medikament eingenommen haben, werden nach dem Zufallsprinzip
ausgewahit.

Aufgabenstellung:

Beschreiben Sie ein Ereignis £ im gegebenen Sachzusammenhang, fir dessen Wahrscheinlich-
keit gilt:
PE)=1-(0,25-0,75"-10 +0,75")

Experiment
Ein Experiment besteht aus n unabhangigen Durchflihrungen eines bestimmten Versuchs
(n € N, n = 2). Jede Durchfuhrung dieses Versuchs lauft unter den gleichen Bedingungen ab und

hat ausschlieBlich die zwei mdglichen Versuchsausgange A und B mit den Wahrscheinlichkeiten
P(A)=a und P(B) =b.

Die Wahrscheinlichkeit P, gibt an, dass der Versuchsausgang A dabei hdchstens 2-mal eintritt.
Aufgabenstellung:
Geben Sie einen Term zur Berechnung von P, an.

P, =
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Computerspiel

Ein bestimmtes Computerspiel besteht aus mehreren Spielrunden.

Bei einer Spielrunde gibt es jeweils 5 Fragen mit jeweils 4 Antwortmaoglichkeiten, von denen
immer nur 1 Antwortmdoglichkeit richtig ist.

Eine Spielrunde gilt als gewonnen, wenn mehr als die Halfte der Fragen richtig beantwortet wird.
Die 4 Antwortmdéglichkeiten sind bei jeder Frage nach dem Zufallsprinzip angeordnet.

Gerhard wahlt, ohne die Fragen zu lesen, bei einer bestimmten Spielrunde jedes Mal die erste
Antwortmdglichkeit aus.

Aufgabenstellung:

Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass Gerhard diese Spielrunde gewinnt.

Aufgaben BHS — Matura

Losungen Aufgabenpool BHS: https://prod.aufgabenpool.at/amn/index.php?id=AM

Pendlersituation in Osterreich

b) Die Wahrscheinlichkeit, dass eine zufallig ausgewahlte Person mit dem PKW zum Arbeitsplatz
fahrt, betragt 55 %. Eine Zufallsstichprobe von 7 Personen wird untersucht.

1) Ordnen Sie den beiden Wahrscheinlichkeiten jeweils das zutreffende Ereignis aus A bis D

ZU. [0/72/1PR]
0,45 +7-0,55 - 0,45° D A Mindestens 1 Person fahrt mit dem
PKW zum Arbeitsplatz.
7
1-0.55 D B Hoéchstens 1 Person fahrt mit dem
PKW zum Arbeitsplatz.
c Hoéchstens 6 Personen fahren mit
dem PKW zum Arbeitsplatz.
D Mindestens 6 Personen fahren mit

dem PKW zum Arbeitsplatz.

Die Wahrscheinlichkeit, dass eine zufallig ausgewahlte Person mit dffentlichen Verkehrsmitteln
zum Arbeitsplatz fahrt, betragt 18 %. Eine Zufallsstichprobe von 10 Personen wird untersucht.

2) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass mindestens 3 Personen aus dieser Zufalls-
stichprobe mit dffentlichen Verkehrsmitteln zum Arbeitsplatz fahren. [0/1PR]
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